

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripcion se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos
 idem los no suscritores. Comunicados. Pre-
 cios convencionales y á juicio de la adminis-
 tracion de uno á cuarenta reales línea.
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores
 medio real línea. No suscritores un real.
 Todo pago se entiende por adelantado
 Insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO VI. REDACCION
 Escaleras de S. Martín, núm. 8,
 segundo.

Miércoles 17 de Febrero de 1886.

SE PUBLICA
 Todos los Miércoles, Viénes y
 Domingos. **NÚM. 763.**



D. Juan Torroella y Gich

HA FALLECIDO!

A LA EDAD DE 84 AÑOS

E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, herma-
 nas, sobrinos, primos y demás parientes suplican á sus nu-
 merosos amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en
 sus oraciones y acompañar el cadáver á la última morada
 el día de hoy á las nueve y media de la mañana.

SIN COMENTARIOS

No los necesita por ahora y basta-
 rá con la simple esposicion de los he-
 chos, lo sucedido con la eleccion del
 comité local de nuestro partido.

No es este el momento oportuno
 de ahondar diferencias que está visto
 no hay medios humanos de hacer
 desaparecer, y no hemos de ser nos-
 otros quienes contribuyamos á su au-
 mento, remontándonos á lo sucedido
 desde la publicacion de la conciliado-
 ra carta de nuestro ilustre jefe, hasta
 el momento presente, por mas que en
 el transcurso de ese breve espacio de
 tiempo hayamos apuntado con fatal
 exactitud pronósticos que se han rea-
 lizado.

A fuer de sinceros y leales, dire-
 mos como de costumbre la verdad
 desnuda y lo repetimos, por hoy de-
 jaremos los comentarios, que podrán
 hacer libremente nuestros lectores,
 sin perjuicio de que otro dia los ha-
 gamos nosotros con todos los distin-
 gos, salvedades y corolarios conve-
 nientes.

A la una en punto de la tarde del
 domingo y en el salon principal de la
 casa del señor conde de Foxá, se dió
 comienzo á la eleccion del comité lo-
 cal de conformidad con la convocato-
 ria publicada, la que se cerró á las
 cuatro en punto con arreglo á la mis-
 ma, sin que por nadie absolutamente
 se protestara de aquella. Acto segui-
 do procedióse al escrutinio laborioso
 y difícil, no solo por las innumera-
 bles candidaturas enmendadas, sino
 por el mero hecho de ser cinco los
 candidatos que en cada una de ellas

figuraban. Terminado que fué el es-
 crutinio observóse que el número de
 papeletas era el de doscientas catorce
 y el de votantes que aparecia en una
 lista que llevaba el Secretario señor
 Campderich doscientos once, pero
 como quiera que todo el mundo esta-
 ba convencido de que en la eleccion
 se habia procedido con la mas escru-
 pulosa legalidad y que no habiéndose
 llevado la lista de votantes con la
 forma acostumbrada y si tan solo en
 una simple cuartilla de papel, debia
 ser la falta involuntario olvido, pro-
 cedióse sin protesta de ninguno de los
 asistentes al recuento de votos que si
 bien dió aproximadamente, con una
 ligerísima diferencia el mismo resul-
 tado, á todos se estimó conveniente
 proceder á otro nuevo.

Verificóse ese segundo recuento con
 calma, pero hizose solo respecto de
 aquellos candidatos cuya eleccion de-
 pendia únicamente de uno ó dos vo-
 tos y el resultado apareció en reali-
 dad algo más confuso, pues fuese por
 lo que fuere salió inesperadamente un
 empate que no habia resultado la pri-
 mera vez, lo que dió lugar á escenas
 y actos que no describiremos porque
 como ya hemos dicho antes no trata-
 mos de ahondar diferencias imposi-
 bles de hacer desaparecer en absolu-
 to. Lo cierto es que con una precipi-
 tacion inconcebible, sin el consenti-
 miento de todos los interesados y sin
 el tercer recuento necesario y lógico
 en tales casos, hubo quien anticipóse
 á comunicar á la primera autoridad
 civil de la provincia el resultado en
 aquella forma para que en vista de
 ello resolviese sobre el pretendido em-

pate resultante. Y como no asistimos
 á la conferencia con el señor Gober-
 nador, como no oimos sus palabras
 ni mucho menos las de los que le pre-
 sentaron la cuestion nos abstenemos
 de decir lo que decidió, si bien es pú-
 blico que manifestó que en caso de
 empate, lo procedente era el sorteo.

Pero interinamente en el local don-
 de se habia celebrado la eleccion se
 procedia al tercer é indispensable re-
 cuento, en el que intervinieron unos
 y otros dando por resultado que lo
 del empate habia sido un error.

Nuevas escenas y nuevo clamoreo
 que tampoco detallaremos y que acaba-
 ró, guardando el señor Masaguer pre-
 sidente de aquel acto, las papeletas
 bajo pliego lacrado y sellado, convo-
 cando á todos para el dia siguiente á
 las cinco de la tarde y en el mismo
 local á fin de proceder á un nuevo y
 definitivo recuento general.

A la hora señalada hallábase an-
 teayer, ya una gran mayoría en el lo-
 cal y despues de inútiles discusiones
 que en animada controversia se sos-
 tenían por grupos, empezóse á prac-
 ticar el definitivo recuento general
 que dió el siguiente resultado.

- D. Jaime Salas. 71 votos
- D. José Mascort. 70 »
- D. Joaquin Solanllonch. 68 »
- D. Jaime Padrosa. 65 »
- D. Salvio Camós. 64 »
- D. Gaudencio Masó. 62 »
- D. Pedro Bach Esteve. 62 »
- D. Juan Sabadí. 62 »
- D. Estéban Muxach. 59 »
- D. Alejandro Rovira. 59 »
- D. Tomás Campderich. 57 »
- D. Joaquin Masaguer. 56 »
- D. José Felip. 53 »
- D. Antonio Coll. 52 »
- D. Fortunato Balari. 52 »
- D. Joaquin Ruiz Blanch. 50 »
- D. José Canals. 39 »
- D. Joaquin Ameller. 30 »
- D. Ramon Bordas. 17 »
- D. Francisco Quintana. 13 »

y uno los señores Moradillo y Gra-
 hit.
 En el preciso momento de termi-
 narse el recuento, el señor Massa pre-
 sentó una protesta que firmaban va-
 rios individuos, fundada en habérselo
 admitido á la votacion á algunos que
 no figuraban en el censo, en no estar
 conforme el número de papeletas con
 el número de votantes y en alguna
 otra cosa tan oportuna como las an-
 teriores de la que hasta aquel momen-
 to á nadie se le habia ocurrido pro-
 testar.

Acto seguido los demás allí reuni-
 dos firmaron y presentaron la siguien-
 te contra-protesta.

Los que suscriben individuos del
 partido liberal dinástico que figuran
 en el censo que ha servido de base
 para la eleccion del Comité de esta
 capital, contra-protestan de la presen-
 tada por varios otros individuos del
 partido en el acto de haber finido el
 recuento resuelto por unanimidad en
 el dia de ayer y piden que fundándo-
 se la mesa en la completa inexactitud
 de los hechos espuestos en aquella en
 vista del verdadero y exacto resulta-
 do de la eleccion, se pase á dar pose-
 sion á los legalmente elegidos.

Gerona 15 Febrero de 1886.

Y con eso dióse por terminado el
 acto, que ó mucho nos hemos de equi-
 vocar ó ha de ser solo el prólogo de
 una interesante comedia á la cual si
 no se deponen, como es necesario,
 ciertas genialidades no ha de faltar su
 correspondiente y divertido fin de
 fiesta.

INDUSTRIA FABRIL

Grande seria la estension de este
 capítulo si en él nos propusiéramos
 tratar todas las graves cuestiones,
 todos los árdusos problemas, que
 más ó menos íntimamente se hallan
 enlazados con la industria fabril.
 La organizacion de ésta se relacio-
 na profundamente con la organiza-
 cion del trabajo, que agita bajo
 formas y caracteres distintos á to-
 das las sociedades, afectando unas
 veces cierta manera de ser verda-
 deramente social, cual aconteció
 en los pueblos antiguos, lanzándo-
 se otras en el seno de las ideas co-
 munistas que con tanta frecuencia
 suelen confundirse con el socialis-
 mo, tomando no pocas sus bases de
 éste y aquellas, y asimilando como
 evolucion última, al par que prin-
 cipios justos y equitativos, cuantas
 exageraciones y utopias se han su-
 cedido durante el curso de los tiem-
 pos en lo que al trabajo se refiere.

Esta lucha continuada del traba-
 jo para su emancipacion, puede de-
 cirse que va marcando las etapas
 del progreso, así como los jalones
 colocados en los caminos marcan el
 número de leguas recorridas. Ofre-
 cese en la India en la situacion hu-
 millante de los Sudrás y de los Pa-
 rias, sujetos por la religion á la in-
 flexible ley de las castas, ley que
 aun no ha podido hacerse desapa-
 recer, á pesar de la inmensa in-
 fluencia que ejerció el Budhismo
 en aquellos paises, apesar del con-
 tacto con las civilizaciones y pue-
 blos Occidentales, y apesar de las
 ideas cristianas que, aun cuando
 muy lentamente, no dejan de in-
 troducirse en aquellas apartadas

regiones. A medida que estas se hallan situadas más cerca de la Europa, y según que las guerras y el comercio aumentan las relaciones, se modifica la casta, pierde algo de su carácter inflexible, y se aproxima á la esclavitud. Esta transformación de la casta, caracteriza todo un período, y marca una serie de luchas titánicas, tan terribles y sangrientas como las que produjeron las invasiones de la raza etaria. El régimen de castas no puede traspasar los mares que separan el Oriente del Occidente, como los conquistadores de aquel tienen que retroceder sin casi pisar los terrenos de la Grecia.

Con todo, el trabajo continúa envilecido: trabajar es perder la cualidad de hombre libre, es unirse en la esclavitud, porque el trabajo para aquellas Sociedades constituye el signo más característico del esclavo. A veces éste tiene la conciencia de su personalidad; á veces se persuade de que no ha sido formado de distinta materia, según la pretensión de Aristóteles, y de que no es una cosa como los Romanos consignaban en sus primitivos códigos; se siente inteligente, tan inteligente como sus señores; se siente tan digno como ellos de disfrutar de la libertad; y entonces las cadenas se le hacen más pesadas, el yugo más odioso, sueña con su redención, se agrupa, ruge, y cuando sus señores dormitan, rompe los hierros que le oprimen, confecciona con ellos las armas que le faltan, destruye ejércitos aguerridos, siembra el terror por todas partes, revela su paso con ruinas é incendios, y cuando es vencido porque aún no ha llegado su hora, sabe morir como mueren los héroes, cubierto de heridas, pronunciando la palabra libertad, y contemplando en su agonía los montes lejanos tras de cuyas cimas se agrupaban los pueblos que habían de poner término á la esclavitud. Las sublevaciones de los liotas de Esparta, y las guerras de los esclavos y gladiadores de Roma, no pueden recordarse sin horror: son páginas sangrientas que constituyen uno de los libros más notables de la epopeya del trabajo.

La edad media, tan ensalzada por los unos, como combatida por otros, se caracteriza bajo nuestro punto de vista, por las servidumbres feudales y de la gleba, por el nacimiento y emancipación de las Municipalidades que acabaron con aquellas, y por la creación de los gremios, que agrupando las que pueden llamarse fuerzas industriales, las hicieron conocer su importancia, y prepararon la época de las revoluciones. Este período lo fué también de lucha: el feudalismo resistió los esfuerzos de las Municipalidades y de las clases trabajadoras, con tanta constancia cuanto emplearon estas para destruirlo: las guerras de los paisanos y de los comuneros la representan. Desde entonces cambiaron de armas y de sitio de pelea los dos combatientes; el espíritu reformista tuvo sus génesis en Morus, Campanella, Giordano Bruno y otros; las revoluciones fueron iniciadas por Lutero en el terreno religioso, y por Croanwell en el político; la del año 1791 cambió la organización social; la del año 1848 llegó á los talleres nacionales; el golpe de estado de Napoleón III dió nacimiento á un socialismo gubernamental; y las sociedades internacionales con su colectivismo, con su derecho al trabajo, con su odio al ca-

pital, con su enemistad á la clase media, determinan el último paso.

En un principio vivieron reunidas todas las industrias, porque su separación no era posible en aquellos apartados tiempos. El pastor que custodiaba sus ganados, lanzó á la tierra la simiente, cuidó de ella hasta la recolección, confeccionó las telas y los utensilios más indispensables, y llevó á los mercados los excedentes de sus productos para trocarlos con los productos ajenos. Comenzaron después á sentirse las ventajas de la separación de las industrias, precursora de la división del trabajo. Entonces, como dice el economista Baudrillard, se separaron la agricultura y la industria fabril, pero dicha separación no fué completa. El labrador continúa fabricando muchos de los artículos que necesita, bien porque conceptúe más económica su confección que su compra, ya por tener ocupación en las prolongadas noches del invierno y durante los días en que no son posibles las faenas del campo.

(Se continuará.)
Manuel Gil Maestre.

CACHOS.

Un recorte de *El Resumen*:

«La fiebre electorera alcanza ya su grado máximo.

En algunos candidatos se han presentado ya síntomas nerviosos. Los hay ya que hablan solo.

De seguir así las cosas, va á tener el doctor Esquerdo un gran ingreso en su establecimiento.»

Todo esto puede suceder en la capital de España, puesto que en provincias ni hay fiebre electoral, ni síntomas nerviosos.

Esperan pacientemente el decreto de disolución y el de convocatoria para entrar en calor.

Otro recorte del mismo colega:

«El señor Sagasta ha llevado á la firma de la Regente un decreto reparándose del dictamen del Consejo de Estado respecto á las gruas del puerto de Málaga.»

Esto habrá sido porque el señor Presidente del Gobierno no estaria conforme con el dictamen, y habrá creído mejor el suyo.

Leemos:

«En Ciudad Real ha sido denunciado el primer número de un periódico republicano titulado *La maza de Traga*.»

Al primer mazazo zurrapa.

Un periódico ortodoxo dice que los conservadores están decididos á tomarlo todo á beneficio de inventario.

Capaces son de hacerlo; y de ser así, les recomendamos que no se precipiten ni armen alborotos, que la Magdalena no está para tafetanas.

Dice un colega madrileño que los representantes del Comité fusionista de Valencia no pudieron ver ayer tarde al señor Gonzalez.

Pues si no estaba en el Ministerio por la tarde, podían volver por la noche.

Con lo cual se hubieron evitado el tener que esperar hasta el día siguiente para no gastar el tiempo.

Que el tiempo es oro.

La Correspondencia:

«Es absolutamente inexacto que los señores ministros de Gracia y Justicia y general Martínez Campos defiendan la idea de que las actuales Cortes continúen hasta el momento de la proclamación del heredero de la Corona.

Nadie ha pensado en semejante cosa, excepto el periódico conservador, que publica tan extraña noticia.»

Si el colega hubiese escrito en plural en el segundo apartado del suelto, le habria estrañado ménos la noticia.

Porqué son más de uno los periódicos conservadores, que ha pensado en semejante cosa.

Y la han defendido porque así les convendría.

De como explica *El Motín* la última caricatura:

«Que Cánovas y Romero Robledo se desencuadraran á palos; que Sagasta y Lopez Dominguez hicieran lo mismo, no solamente no lo sentiríamos, sino que, por el contrario, lo celebraríamos mucho.

Pero que Castelar y Ruiz Zorrilla se destruyen, esto si que lo lamentamos de todas veras, por lo mucho que retarda el triunfo de nuestros ideales y la fuerza que presta á los monárquicos.»

Y prestará, toda vez que el señor Castelar no quiere conspirar y andar á tiros para que triunfen sus ideales y Ruiz Zorrilla quiere la viceversa.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 14 de Febrero de 1886.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estimado compañero: Casi no hay asuntos nuevos á los comunicados, como no sea el que tenemos enfermos una porción de hombres notables. El señor Sagasta, el señor Alonso Martínez, el general Ros de Olano y no se cuantos más se hallan ó han estado en cama. Afortunadamente el Presidente del Consejo ya despacha, y hoy mismo ha estado á ofrecer sus respetos al rey don Francisco de Asis, recién llegado.

Y por cierto que sobre la venida de dicho señor siguen haciéndose las apreciaciones más gratuitas, tratando de sacar partido de todo los órganos de la oposición radical. Sostengo que en nada puede influir la venida del padre del difunto Alfonso XII, ni menos que tenga ella que ver con la formación del partido de que le hablaba ayer, cuyo fundamento sería no se qué reconciliaciones régias de que no habla *El Liberal*.

Va encontrándose el gobierno cada día más retirado en la cuestión electoral, que á mi juicio entraña todas las dificultades del presente. Para darse cuenta de ciertos fenómenos es preciso no perder de vista la actitud de los conservadores, quienes, con más interés que otra cualquiera agrupación quieren que el gobierno mantenga á todo trance la sinceridad prometida. No hay que olvidar como entienden los conservadores la sinceridad; para ellos significa tanto como que el gobierno del señor Sagasta rina batallas que defiendan en primer

término los intereses conservadores, y que aseguren un triunfo á las huestes de Cánovas, quienes á cumplirse ciertos deseos llevarian á las Cortes una minoría que haría imposible el gobierno liberal.

Yo entiendo que la sinceridad del partido liberal no debe en ningún caso arrastrarnos al suicidio, que no otra cosa sería mantener el cúmulo de ilegalidades en que se funda dentro de los organismos actuales la ventaja que los conservadores tratan de sostener en beneficio suyo.

El gobierno á mi juicio tiene el deber de defender su gente dentro de las conveniencias políticas y de la actitud legal, pero jamás debe consentir que los vencidos y desacreditados conservadores puedan enseñorearse de la máquina pública para producir un conflicto en tiempo no lejano.

Hoy se desmienten pero en redondo, toda clase de rumores sobre alteración de orden público, asegurando que en las fronteras no hay agitación de género ninguno. Como estas cosas se dicen precisamente después del sinnúmero de banquetes que se han celebrado, se me antoja que lo que estos días pasados se ha dicho se basaba en la creencia ó en el deseo de que en las conmemoraciones del 11 Febrero, hubieran habido disturbios. Afortunadamente no ha sucedido así y no hay palabras bastantes para encomiar al Gobierno por su tolerancia, y á los republicanos por su discreción.

De peor arreglo y de síntomas más graves es la persistencia en la crisis obrera, más grave cuantos más días pasan, y más difícil de resolver cuanto más complicaciones puede traer del extranjero.

Lo he dicho mil veces, aquí no queda otro remedio que emprender una campaña administrativa enérgica y no andarse por las ramas. Castíguense los gastos y distribúyase bien el presupuesto no tolerando arbitrariedades pidalescas que paralícen las obras y neutralicen los naturales efectos del progreso.

Estraño parecerá que como correspondal haga estas disquisiciones, pero lo dicho, no hay asuntos nuevos por más que la vida política sea realmente activa, y de gran bullicio.

Las elecciones resueltas, ya verá usted como cambian los tiempos y todo.

Lo de Londres en paz y en cuanto á Oriente cada día más turbio.

Sigue el frío y los temporales de nieve.—T.

S. Gregorio 16 Febrero de 1886.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio y amigo: A las muchas anomalías que han pasado en este distrito he de añadir otra mayúscula. Es el caso que tenemos en este pueblo una honrada mujer muy apreciada de todos los vecinos por su celo y actividad para con los enfermos y parteras, pues, á falta de co-

madrona se valen de ella muchas familias para dichos servicios que presta con amor y buena voluntad. En fin, es una verdadera hermana de la caridad. ¿Y sabe V. de que modo nuestro Alcalde recompensa estos humanitarios servicios? Con dos oficios que le ha pasado previniéndole en el primero cese inmediatamente bajo la multa de 20 pesetas, sin perjuicio de denunciarla á los tribunales, y en el segundo que haga efectiva dicha multa dentro tercero día. Esto sabe hacer el Alcalde de este distrito D. Salvador Ribas primo hermano del cojo de S. Gregorio.

Esta alcaldada se atribuye porque el marido de la mencionada mujer pertenece al somaten y fué uno de los que mandó el jefe del cuerpo le acompañara á llevar á casa del señor Juez municipal aquel enorme saco de papeles que se encontró abandonado en un campo y de cuyas resultas fué llevado á la cárcel y procesado el referido cojo.

Creo que con lo dicho queda explicado todo, debiendo añadir que en recompensa del servicio que prestó el marido de dicha mujer, le han aumentado dos tercios la cuota de consumos que pagaba en años anteriores, haciendo otro tanto á todos los demás que fueron á llevar el referido saco, incluso el mismo señor Juez municipal.

De esta manera son recompensados los buenos servicios que presta el cuerpo del somaten y personas caritativas; con la advertencia que en este distrito tiempo atrás se cometieron robos, asesinatos, incendios, etc. etcétera y los autores no han sido conocidos, vistos ni hallados; y ahora que el somaten velando de día y noche ha privado la repetición de dichos delitos se les ha castigado con el aumento de consumos por haber recogido y entregado á los tribunales aquel célebre saco de papeles.

Estos hechos los denunciaremos á fin de que por parte de las autoridades superiores se haga entender á nuestro Ayuntamiento el modo como debe cumplir con la ley.

Parece que nuestro Alcalde desde que el cojo su primo hermano está procesado, se ha empeñado en hacer desaparecer del pueblo toda persona que pueda dar algún provecho.

Al cirujano este año le han señalado doble cuota de consumos de la que pagaba el año pasado; los maestros que pagaban antes ocho pesetas anuales, este año les han puesto ochenta y media.

No hace mucho que un honrado veterinario que había en este pueblo, tuvo que marcharse aburrido y perdiendo todo cuanto tenía por preteger el Ayuntamiento á un intruso.

Ahora hace mas de un año que desea venir otro, y por ciertas amenazas no se atreve á establecerse en este desgraciado pueblo; dando por resultado que una población de tanta ganadería se encuentre sin veterinario.

De modo, que toda persona que pueda dar algún provecho, es perseguida y castigada en este pueblo como una fiera, no imperando otra cosa mas que la mala fé y el gran caciquismo rústico.

Los socios de dicho caciquismo son, el cojo que está procesado, dos ó tres concejales licenciados de la cárcel, un licenciado de presidio, un amigo de éste que fué preso por sospechas de robo, un hijo de una mujer que estuvo mucho tiempo en la galera y por último dos ó tres hojalateros que en otro tiempo fueron muy camaradas del célebre criminal conocido por *Juanet de Salt*. Estos son los amigachos y fieles servidores del mencionado cojo, que en calidad de herencia hemos recibido del gobierno conservador.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

En el fondo del presente número damos á nuestros lectores suscita cuenta de la elección del Comité local que en virtud de las órdenes de nuestro jefe el señor Presidente del Consejo de Ministros tuvo efecto el pasado domingo en el salon principal de la casa del señor conde de Foxá. Como podrán ver allí, forman hoy el Comité del partido liberal dinástico de esta capital los señores: D. Jaime Salas, D. José Mascort, D. Joaquín Solanellonch, D. Jaime Padrosa, D. Salvio Camós, D. Gaudencio Masó, Don Pedro Bach-Estève, D. Juan Sabadí, D. Esteban Muxach, D. Joaquín Massagner, D. Tomás Campderich, Don José Felip, D. Antonio Coll, D. Fortunato Balari y D. Alejandro Rovira.

—Tan luego como por efecto de la inoportuna protesta presentada por el señor Massa en el preciso momento de haberse terminado el definitivo y general recuento de votos, se suspendió la proclamación del Comité elegido, y púsose lo sucedido en conocimiento del jefe del partido á quien se dirigió el siguiente telegrama:

Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Verificada elección Comité, hecho recuento votos repetidas veces, protestaron algunos discolos legalidad del acto impidiendo proclamación y sembrando desconcierto partido.—*Masó.*

—Ha llamado en extremo la atención de cuantos se ocupan de la cosa pública, que nuestro colega *La Lucha* no publicara siquiera una simple reseña de la elección del comité local de nuestro partido. Si ese mismo tiene por objeto facilitar una solución al conflicto promovido por algunos de sus amigos, aunque exagerado, es digno de elogio, pero si es su fin pasar por sobre lo sucedido y pretender considerarlo como de ningún valor ni efecto, sería altamente censurable.

Quizá nuestro colega no tiene conocimiento de todo lo ocurrido y le falten tal vez detalles para comentar lo que pasó, pero de todos modos despues de haber publicado la conyo-

caloria como nosotros mismos y despues de haber contribuido á la elección, valia la pena de dar á conocer su resultado que al fin y al cabo aparte de lo legal no tiene nada de ofensivo ni bochornosa para el colega.

—Hace dos dias se encuentra en esta ciudad el señor don José Alvarez Mariño, diputado á Cortes por el distrito de Vilademuls, por donde segun se nos ha dicho volverá á presentarse en las próximas elecciones.

—El lunes se reunió en sesión extraordinaria la Excmo. Diputación Provincial. Aunque la convocatoria era para las diez de la mañana, por falta de número hubo de aplazarse la sesión para las cinco de la tarde. Los diputados caseros no quisieron madrugar y cual de costumbre procuran hacer el cargo lo más cómodo posible.

Leida y aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Gobernador civil en un breve y correcto discurso saludó á la Corporación provincial tributándola frases de elogio. El señor Martín Quintana expuso el estado perturbado en que la Administración municipal se halla y la necesidad de que se anuden los esfuerzos de todos para encauzarla, ofreciendo por su parte obrar de suerte, que los pueblos recobren la confianza en las autoridades, al ver que éstas se inspiran en la justicia y hallan en ellas imparcialidad y amparo para sus legítimos intereses.

El señor Botet contestó en nombre de la Diputación, ofreciendo al señor Gobernador, el más decidido apoyo de los señores Diputados, para que pueda realizar su programa, al objeto dijo de que la administración provincial salga por su parte beneficiada, con el restablecimiento de la moralidad y del orden.

Dióse luego cuenta del dictámen emitido por la Comisión permanente de actas referente á la de nuestro querido correligionario y amigo señor Rabassa y sin discusión y por unanimidad, haciendo que así constara, fué proclamado Diputado provincial por el distrito de Santa Coloma de Farnés. Damos la enhorabuena al señor Rabassa.

Suspendióse luego la sesión reuniéndose los Diputados en secciones.

—Como era de esperar fué un verdadero acontecimiento el tercer baile de máscara de la sociedad «La Odalisca».

La concurrencia era mucha y estremado el número de máscaras, luciendo todas trajes tan elegantes y caprichosos, que mas que un baile de los que se acostumbra á celebrar en esta capital, parecia aquel uno de los que con tanta fama verifican en Barcelona las sociedades «Romea» y «Latorre».

El jurado calificador no cesó un momento de admirar la riqueza y gusto de los trajes y con mucho acierto é imparcialidad adjudicó los premios ofrecidos en la forma siguiente:

Primer premio, al traje de Pierrot que mas se asimiló al figurin; segundo, á la que con mas gracia vistió el traje como el del modelo puesto al efecto; tercero, á una bella pollita vestida con traje de Cataluña; cuarto, á una linda jóven que lució con esquisita gracia un traje de flores de Margarita; y quinto, á una simpática maja del Lavapiés.

Además de los premios indicados, varios socios obséquiaron con una bonita caja de dulces, á una simpática mascarita que lució un rico traje de capricho, confeccionado con raso y terciopelo.

La fiesta fué completa, y para dar mas realce á la misma, y para mayor contento de los concurrentes, la orquesta que tan magistralmente dirige el reputado profesor señor Pibernus, ejecutó con acierto admirable las piezas del programa, teniendo que repetir algunas de ellas á causa de los calurosos y justos aplausos que le tributó la concurrencia.

La Junta directiva, satisfecha del éxito con que se celebran los bailes de esta temporada y con el fin de obsequiar á las asiduas pollitas que con tanto interés asisten á las diversiones que la misma celebra, honrando con ello á aquella sociedad, ha dispuesto para el baile del próximo sábado la distribución de magníficas cajas de dulces las que se regalarán á cuantas máscaras asistan.

De presumir es que el baile del sábado como los anteriores se verá concurrido, dejando gratos recuerdos á cuantos al mismo asistan.

—También celebrará su tercer baile la sociedad «La Lira», el cual segun los carteles será de disfraz obligatorio para los que bailen, con tal motivo es de esperar abundarán en él las máscaras.

—A la avanzada edad de 84 años falleció ayer en esta ciudad nuestro respetable amigo y correligionario, el antiguo y consecuente liberal Don Juan Torroella y Gich.

El señor Torroella era otro de los pocos veteranos que aun teníamos la satisfacción de tener entre nosotros y aunque anciano ha bajado al sepulcro con un corazón enérgico y lleno de entusiasmo por la causa de la libertad.

Esta mañana á las nueve ha debido tener lugar la conducción al cementerio de sus restos mortales, á cuyo acto no dudamos habrán asistido gran número de amigos y correligionarios, pues el finado gozaba de grandes simpatías entre sus numerosos amigos.

Reciba su apreciable familia nuestro mas sentido pésame por tan sensible pérdida.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santos Policrónico obispo y Rómulo mrs.

SANTO DE MAÑANA. San Simeón ob. y m. y la beata Cristina vr.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de las Bernardas.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curacion de todas las enfermedades de los OJOS Y PARPADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarlas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritación que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricolfi y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicación interna.

Prospectos en español.—Caja 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia — SE CURAN — RADICALMENTE —
© Se expende únicamente para toda España, en la CLINICA DEL DR. D. JUAN MUTGE, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

DOLORES DE MUELAS

Se calma instantáneamente con el Odontálgico de Angulo. 4 reales frasco. Vitoria farmacia del autor.

Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como *reconstituyentes*. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

GRAN ECONOMÍA PARA LAS FAMILIAS, COLEGIOS, LA MARINA, CASAS DE BENEFICENCIA, HOSPITALES, ETC., ETC.

CALDO CIBILS INSTANTÁNEO.

SALTO (REPÚBLICA DEL URUGUAY).

ALIMENTO EL MAS SANO, NUTRITIVO Y ECONÓMICO.

Premiado con gran Medalla de Oro en la Exposición de Buenos Aires de 1882 y con Medalla de Plata en las de Blois y de Amsterdam de 1883.

El CALDO CIBILS, preparado con las mejores carnes de buey de los ricos pastos del Uruguay, dá instantáneamente y sin preparación alguna el mejor caldo que puede apetecerse; y á diferencia de los demás caldos y extractos usados hasta el día, el CALDO CIVILS es de un sabor exquisito.

Usado en las principales familias y establecimientos públicos y hospitales de París, Bruselas, Berlín y otras capitales europeas, lo mismo que por las Ambulancias militares de Francia y las Marinas mercante y militar de varias naciones.—Recomendado por sus cualidades nutritivas para los enfermos convalecientes y personas delicadas, y muy útil por sus condiciones económicas para figurar en las mesas de toda clase de familias.

Indispensable para los que viajan y las familias que habitan en el campo. Con este exquisito CALDO preparanse toda clase de sopas, mejorando notablemente sus condiciones.—A cada frasco acompaña un prospecto.

Depósito: Botica del Dr. AMETLLER.—GERONA.

EMULSION

DE

SCOTT

de Aceite Puro de

HIGADO DE BACALAO

con Hipofosfitos de Cal y de Sosa

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cru- do de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacración.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos mas delicados.

Depósito. Botica del Dr. Ametller, Cort Real 4, Gerona.

IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta esclusiva en la villa donde esté establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quien sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.

PARA PASCUAS DE NAVIDAD.

Gran surtido de vinos de Jerez y San Lucar de Barrameda Champagne, Burdeos etc.

MARCA.

Nacionales.—García Pérez é hijos, Bela Norini, hermanos

Extranjeros.—E. Manuel y C.º, Reims, Felipe Bourdon, Epernay.

» Marceau y C.º, Reims, Baron de Caunteraine, Epernay.

» Viuda Lliquot, Reims. E. Mercier y C.º, Epernay.

PRECIOS Champagne de 10 á 64 rs. botella.—Jerez de 8 á 16 id.

A. Figueras, Plaza del Oli, frente al Estanco.

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterías, 45

Recomposicion de Camas de hierro, bicicletas, romanas, balanzas, pesas y medallas, y arcas para guardar caudales.